

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Гао Юя «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

В диссертации Гао Юя проведено сравнение правового регулирования газоснабжения в России и Китае. Российско-китайское сотрудничество в области природного газа является важной составляющей торговых отношений этих стран. Это следует также из совместного заявления КНР и РФ об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху от 21 марта 2023 г. В условиях обострения противостояния России с недружественными странами поворот на Восток, включая укрепление сотрудничества с Китаем, приобрели особое значение для ослабления политического и экономического давления внутри России и за рубежом. С учетом отмеченного данное исследование представляет определенный научный и практический интерес. Вопросы совершенствования российского и китайского законодательства, регулирующего рассматриваемые в диссертации отношения, активно исследуются также другими авторами, о чем диссертант указывает в разделе о степени научной разработки темы. Таким образом, *актуальность темы диссертации Гао Юя определяется как необходимостью ее дальнейшей теоретической разработки, так и потребностями законодательной и правоприменительной практики России и Китая.*

Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений и практических предложений по продвижению рыночных механизмов в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в Китае и России, выявление пробелов в правовом регулировании, и формулирование предложений по унификации законодательства, регулирующего механизм коммерциализации в сфере газоснабжения. Для достижения указанной цели поставлены следующие исследовательские задачи: анализ законодательства КНР и РФ, международных договоров, правовой доктрины и иных источников энергетического права по теме диссертационного исследования; исследование законодательства о рыночных реформах в сфере газоснабжения в КНР и РФ; выявление особенностей правового регулирования отношений в сфере разведки, добычи, транспортировки, хранения и реализации природного газа в КНР и РФ; определение правовой природы отношений, связанных с реформами маркетизации в области разведки, добычи, транспортировки, хранения и поставки природного газа в КНР и РФ; выяснение правовых требований для разделения вертикально интегрированных государственных нефтегазовых компаний в КНР; определение правовой природы, порядка заключения и исполнения концессионного соглашения о городском газоснабжении в КНР; анализ понятия, правовой природы и исполнения условий добросовестной конкуренции в международных договорах купли-продажи природного газа; обоснование выводов, предложений, научных рекомендаций о рыночных механизмах в газоснабжении в КНР и РФ. *Цель и задачи исследования достигнутыми.*

Структура диссертационной работы логически выдержана. Проведенное исследование подчинено задачам получения научных результатов, которые удовлетворяют поставленным целям. Логика проведенного исследования нашла свое отражение, как в структуре, так и в содержании работы. Диссертационная работа Гао Юя состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, списка нормативных правовых актов и специальной литературы.

Во введении отражены актуальность темы проведенного исследования, степень ее разработанности, цель и задачи исследования, методология исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также теоретическое и практическое значение проведенного исследования, результаты его апробации, структура работы.

Первая глава работы «Общая характеристика правового регулирования деятельности по газоснабжению в России и Китае», состоящая из двух параграфов, посвящена определению понятия деятельности по газоснабжению и источников регулирования отношений, связанных с такой деятельностью.

Вторая глава работы «Договорные формы осуществления деятельности по газоснабжению в России и Китае» состоит из двух параграфов и посвящена исследованию различных договорных форм, используемых общим и специальным национальным законодательством и практикой в России и Китае.

В третьей главе «Государственное регулирование деятельности в сфере газоснабжения в России и Китае», состоящей из трех параграфов, рассматриваются вопросы правовых реформ, подлежащих проведению в России и Китае, связанных с совершенствованием системы доступа для привлечения иностранных инвестиций, системы доступа третьих лиц к объектам транспортировки природного газа и терминалов СПГ и др.

В заключительной части работы подводятся его общие итоги.

В части обоснования *новизны проведенного исследования*, автор справедливо указывает на то, что в нем впервые в теории энергетического права проведен комплексный правовой сравнительный анализ правовых норм, связанных с рыночным реформированием в сфере газоснабжения Китая и России. Результатом исследования стало выявление общих тенденций рыночного реформирования, а также особенностей развития правового регулирования, связанного с реализацией рыночных реформ в сфере газоснабжения, их структур, свойств и принципов построения в Китае и России, предложения по совершенствованию правового регулирования деятельности по газоснабжению в России и Китае.

Научная новизна представленного исследования нашла свое отражение в семи теоретических и практических *положениях, вынесенных на защиту*. В частности: предложено авторское понимание энергетического права и деятельности по газоснабжению, основанное на представлениях теории древнекитайской философской мысли о «единстве природы и человека»; проведено разграничение понятий договора газоснабжения и договора купли-продажи природного газа, как общего и частного; исходя из определения комплексного характера регулирования отношений, возникающих из концессионного соглашения городского трубопроводного газа и договора о передаче права пользования участком месторождения природного газа, предлагается сбалансировать частные интересы предприятий с интересами общества (национальная энергетическая безопасность) и окружающей среды; сделаны предложения, связанные с защитой конкуренции на рынке природного газа, который по-разному проявляет себя и регулируется законодательством России и Китая; предлагается усилить механизм рыночной конкуренции в России, способствующий развитию российско-китайского сотрудничества в сфере реализации проектов газоснабжения и нивелированию отличающихся друг от друга национальных подходов в правовом регулировании газоснабжения в России и Китае.

Диссертация Гао Юя является завершенным научным исследованием, выводы, сделанные в ней достаточно обоснованы, что обеспечено комплексным применением различных методов познания правовой действительности: логическим, системным, историческим, сравнительного правоведения и др. В работе отражены нормы законодательства, регулирующие отношения по газоснабжению. Работа отличается новизной проблематики рассматриваемых в ней вопросов. Проведенный автором анализ законодательства, регулирующего отношения по газоснабжению, позволил обосновать ряд новых положений как теоретического, так и практического характера, связанных с темой исследования.

Предложенные диссертантом решения вопросов, рассматриваемых в работе, могут стать основой для дальнейшего совершенствования российского и китайского законодательства, регулирующего отношения по газоснабжению, и практики его применения. Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы в учебном

процессе в ходе преподавания курсов по гражданскому праву, предпринимательскому праву, энергетическому праву.

Диссертация Гао Юя является самостоятельным, творческим научным исследованием, в котором решена задача исследования правового регулирования отношений по газоснабжению в России и Китае. Результаты исследования свидетельствуют о личном вкладе автора в науку гражданского, предпринимательского и энергетического права. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, их достоверность и новизна соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Содержание исследования отражено в опубликованных автором работах, а также в докладах, сделанных на научных конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Гао Юя «Правовое регулирование газоснабжения в России и Китае: сравнительное исследование», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гао Юй заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
юридического факультета
Санкт-Петербургского государственного
университета

В. Ф. Попондопуло

Личную подпись Попондопуло Владимира Федоровича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О.В. Кречина